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ЗБОР ПОД ПІ САЎ 
СКОН ЧА НЫ

За ста ло ся іх пра ве рыць і пад лі чыць
Учо ра ў сем ве ча ра тэ ры та ры яль ныя ка мі сіі за вяр шы лі пры ём 
под пі саў ад іні цы я тыў ных груп. Як ад зна ча ла ра ней стар шы-
ня Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах і пра вя дзен ні дзяр жаў-
ных рэ фе рэн ду маў на шай кра і ны Лі дзія Яр мо шы на, не вар та 
за ліш не за цяг ваць са зда чай под пі саў у тэ ры та ры яль ныя 
вы бар ка мы, па коль кі іх дзве ры за чы ня юц ца для пры ёму 
пад піс ных ліс тоў роў на ў сем га дзін ве ча ра і гэ ты тэр мін па-
доў жа ны не бу дзе.

У на шай кра і не тэх на ло гія пра вер кі са праўд нас ці зда дзе ных у 
пад трым ку вы лу чэн ня па тэн цы яль ных кан ды да таў аў то гра фаў ад-
пра ца ва на га да мі. «Усе под пі сы па сту па юць у ра ён ныя ка мі сіі, пры 
гэ тым іх пры ём ка ад зна ча ец ца ў жур на ле, дзе рас піс ва ец ца член 
ка мі сіі, які іх пры мае. Зда ваць под пі сы па ві нен ка ар ды на тар па да-
дзе ным ра ё не», — па тлу ма чы ла Лі дзія Яр мо шы на.

Пас ля ак та зда чы-пры ём кі ліс ты агля да юц ца, вы клю ча юц ца тыя 
под пі сы, якія не пад ля га юць пра вер цы. Да лей па кож най гру пе ад-
бі ра ец ца ад ноль ка вы пра цэнт па кі ну тых аў то гра фаў. «На прык лад, 
гру па зда ла ў ра ён ную вы бар чую ка мі сію 6 ты сяч под пі саў — ад па-
вед на, у яе па він на быць ада бра на для пра вер кі не менш за 20% 
(1,2 ты ся чы)», — за ўва жы ла стар шы ня ЦВК. Па вы ні ках пра вер кі 
вы яў ле ныя дэ фек ты бу дуць ану лі ра ва ны.

Ка лі больш за 15% пра ве ра ных под пі саў бу дуць пры зна ны не са-
праўд ны мі, усе под пі сы, са бра ныя па да дзе ным ра ё не, не ўліч ва юц-
ца. «Іх як бы ня ма. Але ад ра зу ма гу ска заць, што ў нас па доб на га 
прэ цэ дэн ту на прэ зі дэнц кіх вы ба рах не бы ло ні ко лі. Вы клю ча ец ца 
толь кі ней кая коль касць под пі саў», — ска за ла Лі дзія Яр мо шы на. 
Праў да, па яе сло вах, іні цы я тыў ныя гру пы, якія прад ста ві лі для пра-
вер кі роў на 100 ты сяч ці кры ху больш под пі саў, вель мі ры зы ку юць. 
«У вы ні ку, ве ра год на, ты ся ча-дру гая ад пад зе і мо жа ака зац ца менш 
за 100 ты сяч. Не ха це ла ся б, та му што са браць і прад ста віць та кую 
коль касць под пі саў — вель мі скла да ная пра ца», — упэў не на стар-
шы ня Цэнт рвы бар ка ма.

Ка лі под пі сы бу дуць пад лі ча ны, ра ён ная ка мі сія скла дзе пра та кол 
аб іх коль кас ці па кож ным кан ды да це і прад ста віць у аб лас ную ка мі-
сію. «Пры жа дан ні аб лас ная ка мі сія так са ма мо жа неш та пра ве рыць 
(ка лі бу дуць ней кія скар гі або па да зрэн ні), а по тым ужо скла дае 
пра та кол па воб лас ці», — на га да ла тэх на ло гію Лі дзія Яр мо шы на, 
да даў шы, што ўсе ліч бы бу дуць пад су ма ва ны Цэнт раль най вы бар-
чай ка мі сі яй.

«Та му ка лі хтось ці па чы нае су мня вац ца ў вы ні ках збо ру, а по-
тым — у вы ні ках вы ба раў, ад ра зу ма гу ска заць, што якая-не будзь 
ма ні пу ля цыя тут вы клю ча на. Ні адзін з ра ё наў не ве дае, коль кі прад-
стаў ле на под пі саў у су сед ні ра ён і якая ў вы ні ку атры ма ец ца ліч ба 
на тэ ры то рыі воб лас ці», — за ўва жы ла Лі дзія Яр мо шы на. Да лей, па 
яе сло вах, ЦВК толь кі плю суе ліч бы па рэ гі ё нах і пад во дзіць вы ні кі. 
«Тут усё ро біц ца аб са лют на на дзей на. Гэ та ўжо тэх ніч ная пра ца, у 
якой ча ла ве чы фак тар вы клю ча ны, та му што пад лік вя дзе кам п'ю-
тар», — пад крэс лі ла яна.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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РУП «Институт недвижимости и оценки» (Организатор аукциона) 
ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 

СО СНИЖЕНИЕМ ЦЕНЫ ПО ПРОДАЖЕ ИМУЩЕСТВА 
ОАО «Борисовхлебпром» (Продавец): 

АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПОМЕЩЕНИЕ 

с инв. №610/D-55822 (Лот №1), 

расположенное по адресу: 
Минская обл., Борисовский р-н, г. Борисов, ул. Орджоникидзе, 26-1.

Начальная цена лота №1 с НДС – 269 228 160 бел. руб. 
Задаток – 26 922 816 бел. руб.

Задаток перечисляется на р/с №3012154337010 в ОАО «БПС-Сбербанк» 
ЦБУ №703, 220004, г. Минск, ул. Кальварийская, д. 4а, код 369. Получатель 
– РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. Назначение пла-
тежа: задаток для участия в повторном аукционе по продаже административ-
ного помещения ОАО «Борисовхлебпром», проводимом 3 сентября 2015 г. 

Договор купли-продажи Лота №1 должен быть заключен в течение 
15 (пятнадцати) календарных дней с момента подписания протокола о резуль-
татах аукциона. Условия оплаты приобретенного на аукционе Лота №1 со-
гласовываются Победителем аукциона (Претендентом на покупку) и Продав-
цом при заключении договора купли-продажи. Победитель аукциона (Пре-
тендент на покупку) оплачивает Организатору аукциона вознаграждение в 
размере 4% (Четырех процентов) от цены продажи Лота №1 в течение 3 (трех) 
банковских дней со дня подписания протокола о результатах аукциона. На 
Претендента на покупку распространяются правила и условия, установленные 
законодательством Республики Беларусь для Победителя аукциона.

Аукцион состоится 03.09.2015 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Комсомоль-
ская, д. 11, 3 этаж, каб. 4. Шаг аукциона – 5%. Заявления на участие и не-
обходимые документы принимаются по 01.09.2015 до 12.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3 этаж, каб. 6. 

Первое полное извещение о проведении аукциона опубликовано в газете 
«Звязда» от 28.02.2015. 

С полным текстом извещения можно ознакомиться на сайте Организато-
ра аукциона ino.by.

� Дополнительная информация: 8 (017) 306-00-57, 8 (029) 356-90-03, 
8 (029) 550-09-52 • www.ino.by • e-mail: torgi@ino.by                  

И З М Е Н Е Н И Е  В  И З В Е Щ Е Н И Я  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н О В
В извещение, опубликованное в газета «Звязда» от 18.08.2015, о проведении 

повторного открытого аукциона, назначенного на 10.09.2015, по продаже объектов 
недвижимого имущества ОАО «Витязь» в г. Москва вносится изменение:

Вместо: «Начальная цена с НДС 20% – 96 552 доллара США (снижена на 10%)» читать: 
«Начальная цена с НДС 18% – 94 943 доллара США (снижена на 10%)».

Вместо: «Начальная цена с НДС 20% – 178 200 доллара США (снижена на 10%)» читать: 
«Начальная цена с НДС 18% – 175 230 долларов США (снижена на 10%)».

В извещение, опубликованное в газете «Звязда» от 18.08.2015, о проведении 
открытого аукциона, назначенного на 21.09.2015, по продаже объектов недвижимого 

имущества ОАО «Витязь» в г. Санкт-Петербург вносится изменение:

Вместо: «Начальная цена с НДС 20% – 350 400 долларов США» читать: «Начальная 
цена с НДС 18% – 344 560 долларов США».

Вместо: «Начальная цена с НДС 20% – 559 200 долларов США» читать: «Начальная 
цена с НДС 18% – 549 880 долларов США».

Тел.: +375 17 280 36 37; +375 29 183 69 71. www.cpo.by. E-mail: auction@cpo.by
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

АКУ РАТ НЫЯ АНГ ЛІ ЧА НЕ
Коль касць сэ канд-хэн даў з го да ў 

год рас це. Пры нам сі ў Мін ску гэ тыя 
кра мы ёсць, ба дай, по бач з кож ным 
до мам. Ама та раў па тры ма на га адзен-
ня так са ма па боль ша ла. І ка лі ра ней 
на вед валь ні кі сэ кан даў у сва іх сім па-
ты ях да чу жых су ке нак і ка шуль не 
пры зна ва лі ся, а тыя, ка го за ста лі на 
«мес цы зла чын ства» ў спе цы я лі за-
ва ных ад дзе лах, са рам лі ва ад во дзі лі 
во чы («вы пад ко ва зай шоў» «прос та 
ці ка ва ста ла»), то ця пер пры бі рац ца 
ў па тры ма нае ста ла мод на. Асаб лі ва 
ся род мо ла дзі: і рэ чы брэн да выя (не-
ка то рыя мар кі, акра мя як у сэ кан дах, 
у Бе ла ру сі больш ні дзе і не зной дзеш), 
і кош ты пры маль ныя. Спад ні цы — ад 
40 да 150 ты сяч руб лёў, джын сы — у 
ся рэд нім па 150 ты сяч, а то і па 100, 
ка шу лі каш ту юць ка ля сот ні. Су кен ку 
«на вы хад» мож на на быць за 150-270 
ты сяч (амаль у тры ра зы тан ней, чым 
куп ляць та кую ж но вую). Плюс пры-
ваб ная сіс тэ ма зні жак: кош ты на рэ-
чы ў сэ кан дах пе ра гля да юц ца кож ны 
ты дзень, а не толь кі ў кан цы се зо на. 
Па ста ян ныя клі ен ты па доб ных ганд лё-
вых пунк таў з гра фі кам за во заў і рас-
про да жаў доб ра зна ё мы. Ве даю кра му 
не па да лёк ад мес ца пра цы, дзе зме на 
та ва ру — кож ны чац вер. На вед валь-
ні каў у гэ ты дзень там заў сё ды шмат: 
но вая ка лек цыя зу сім не зна чыць цэн-
ні кі з за воб лач ны мі су ма мі.

У бе ла рус кія кра мы па но ша ная воп-
рат ка «пры яз джае» з роз ных кут коў све-
ту. Асноў ныя па стаў шчы кі — Гер ма нія, 
Аме ры ка, Га лан дыя, Шат лан дыя. Ка-
жуць, най больш якас нае адзен не ў анг-
лі чан і аў стра лій цаў (мо жа, яны са мыя 
аку рат ныя?). Уво гу ле, усе па тры ма ныя 
рэ чы спа чат ку сар ту юць па ка тэ го ры ях. 
Воп рат ку з ня знач най сту пен ню зно су 
ад но сяць да 1-2-й ка тэ го рыі, амаль што 
но вую, з эты кет ка мі і за па сны мі гу зі ка-
мі, мар кі ру юць як «крэм» (на анг лій скай 
мо ве зна чыць «вярш кі»). На шы кра мы 
звы чай на на бы ва юць пар тыі, дзе ўся го 
па тро ху. На за ўва гу «Рэч жа не но вая, 
доў га не пра слу жыць» ама та ры па но-
ша на га па ры ру юць: ка лі да гэ туль пры 
на шэн ні яна не раз ва лі ла ся, то вы пра-
ба ван не на якасць прай шла.

Для пра даў цоў, да рэ чы, сэ канд-
хэнд — пры быт ко вая тэ ма. Адзен не 
за куп ля ец ца ў ап та ві коў цю ка мі (ва га 
ад на го — ад 15 да 60 кг). Кошт за кі-
ла грам — пры клад на 6-7 еў ра (ка тэ го-
рыя «крэм» бу дзе да ра жэй шай — па 
10-13 еў ра). Атрым лі ва ец ца, што ад на 
рэч абы хо дзіц ца кра ме ў ся рэд нім 30 
ты сяч! Пры та кім рас кла дзе пра да вец 
мо жа да зво ліць са бе зра біць «на крут-
ку» і ў 200 пра цэн таў: па куп нік на ўрад ці 
бу дзе скар дзіц ца на да ра га віз ну.

ПО ПЫТ З БО КУ 
«ПА СТАЎ ШЧЫ КОЎ»

Па пу ляр ныя ў са вец кія га ды «ка мі сі-
ён кі» сён ня зрэд ку су стрэ неш. Кош ты 

та ва раў там мі ні маль ныя (а пры быт кі 
ўла даль ні ка яшчэ мен шыя), тры маць 
кра му — пла ціць за арэн ду па мяш кан ня 
і вы дат коў ваць гро шы на за роб кі пер-
са на лу — ста но віц ца ня вы гад на. Але 
асоб ныя пунк ты ўсё яшчэ пра цяг ва юць 
пра ца ваць: на су пе рак ча су і ры нач ным 
ме ха ніз мам кан ку рэн цыі і по пы ту.

Асар ты мент — у най леп шых тра ды-
цы ях сель скіх кра маў «Пра мта ва ры»: у 
ад ным за ле мес цяц ца і зэ длі кі, і по суд, 
і ча ра ві кі. Ве ша лак з адзен нем знач на 
менш, чым у ся рэд не ста тыс тыч ным сэ-
канд-хэн дзе. Кош ты кры ху ні жэй шыя. 
На прык лад, у ста ліч най ка мі сі ён цы, 
што не па да лёк ад уні вер сі тэ та куль ту-
ры, мож на апра нуц ца, ма ю чы толь кі сто 
ты сяч у кі шэ ні. За гэ тую су му ўдас ца на-
быць кам плект з джын саў і май кі. Су кен-
кі тут каш ту юць 150-200 ты сяч руб лёў, 
шта ны і спад ні цы ад да юць у ся рэд нім 
за 80-90 ты сяч. Праў да, вы бар вель мі 
сціп лы. Ка лі ў тых жа сэ кан дах пра да-
юць убо ры на лю бы ўзрост і па мер, то 
ка мі сі ён кі ў асноў ным ганд лю юць воп-
рат кай для муж чын і жан чын «за 50». 
Спе цы яль най апра цоў кі па тры ма ных 
рэ чаў, што па сту па юць у про даж, тут 
не пра во дзіц ца. Вя до ма, ка лі пры ма юць 
ка шу лі з рук, гля дзяць, каб яны бы лі чыс-
ты мі і ад пра са ва ны мі, але не больш.

На вед валь ні кі адзен нем не над та ці-
ка вяц ца. Больш раз гля да юць на бо ры 
куб каў для гар ба ты, драў ля ныя тум бач-
кі, га лан та рэю. Так, па куль я вы ву ча ла 
цэн ні кі на чу жыя джын сы, у кра му за-
зір нуў муж чы на і на быў за двац цаць 
ты сяч руб лёў ка ша лёк сва ёй ма лень кай 

да чцэ. За тое по пыт з бо ку «па стаў шчы-
коў» воп рат кі за хоў ва ец ца. У ка го ж 
до ма не на за па сі ла ся не па трэб ных рэ-
чаў, якія ста лі ма лы мі (вый шлі з мо ды, 
прос та на да ку чы лі)? Кошт ула даль нік 
адзен ня ўста наў лі вае ра зам з ацэн-
шчы кам, які лепш ве дае, за коль кі тую 
па но ша ную спад ні цу бу дзе рэ аль на 
пра даць. Ка мі сія на та вар — 30 пра-
цэн таў. Ка лі рэч чу ні хто не за ці ка віў ся 
на пра ця гу 20 дзён, ро біц ца ўцэн ка на 
20 пра цэн таў. Яшчэ праз 20 дзён зда-
дзе ная воп рат ка бу дзе каш та ваць ужо 
на 30 пра цэн таў тан ней. Трэ цяя ўцэн ка 
(пра во дзіц ца праз та кі ж пе ры яд) зні-
зіць пер ша па чат ко вы кошт удвая. Ка лі 
ўрэш це па куп нік не зной дзец ца, адзен-
не вяр та юць гас па да ру.

Да рэ чы, яшчэ збыць па но ша ную 
воп рат ку мін ча не мо гуць ка лі не праз 
се ці ва, то на рын ку Жда но ві чы. Ва 
ўпраў лен ні ганд лю і па слуг Мін гар вы-
кан ка ма па ве да мі лі, што на «По лі цу-
даў» ад ве дзе на больш за 200 мес цаў 
(для пен сі я не раў яны бяс плат ныя), дзе 
лю дзям да зва ля юць рэа лі зоў ваць рэ чы, 
якія бы лі ў вы ка ры стан ні.

ІН ШЫЯ СТАН ДАР ТЫ
Для па куп ні коў пы тан не кош ту — 

ад но з асноў ных. Ці не пе ра цяг ва юць 
сэ канд-хэн ды клі ен таў у ай чын ных вы-
твор цаў?

— Ры нак спа жы вец кіх та ва раў вуз кі 
і мае аб ме жа ва ную ёміс тасць. Пры сут-
насць на гэ тым рын ку яшчэ і сэ канд-
хэн даў, якія ад цяг ва юць па то кі клі ен таў, 

вя до ма, уплы вае на на шы про да жы, — 
мяр куе пер шы на мес нік стар шы ні 
кан цэр на «Бел легп рам» Вя ча слаў 
МІ РУ СІН.

На чаль нік упраў лен ня ар га ні за цыі 
ганд лю гэ тай жа ўста но вы Свят ла на 
КАХ РО лі чыць, што па доб ныя кра мы — 
гэ та пра мая па гро за бе ла рус кім фаб ры-
кам адзен ня: «Мы ў ня роў ных умо вах. 
На ай чын ных прад пры ем ствах ля жыць 
пэў ная са цы яль ная на груз ка, ін шыя 
cтандарты якас ці і пад атко выя аба вяз-
кі. Тры маць фір мен ную кра му — гэ та 
не тое ж са мае, што ад крыць «кроп ку», 
дзе бу дуць пра да вац ца па тры ма ныя рэ-
чы. Вы твор цам у та кой сі ту а цыі скла да-
на вы жы ваць, мы не мо жам па раў на цца 
з сэ канд-хэн да мі па кош тах».

А вось на швей най фаб ры цы «Ка лін-
ка» сі ту а цыю ацэнь ва юць не так пе сі-
міс тыч на. На мес нік ды рэк та ра кам па-
ніі па ка мер цый ных пы тан нях Ак са на 
ДЗЯ ВЯ ТА ВА ўпэў не на, што бе ла рус кім 
фір мам ёсць што су праць пас та віць тан-
на му сэ кан ду:

— Асноў ная част ка адзен ня, якое 
бы ло ў вы ка ры стан ні, — рэ чы са ста-
рых ка лек цый. Ад нак боль шасць лю-
дзей хо ча зай мець на він кі, а не ма дэ лі 
па за мі ну ла га се зо на. У нас, на прык лад, 
ка лек цыя што год аб наў ля ец ца на 70 
пра цэн таў. І гэ та пры ваб лі вае па куп ні-
ка. Не ка жу чы ўжо пра якасць бе ла рус-
кіх швей ных вы ра баў, якую мы тры ма-
ем на вы со кім уз роў ні.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

КРУ ГА ЗВА РОТ ПА ТРЫ МА НЫХ РЭ ЧАЎ

На пя рэ дад ні Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства ў На цы я наль ным 
прэс-цэнт ры Са юз пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі па доб рай тра ды цыі 
пад вёў пэў ныя вы ні кі сва ёй пра цы, 
па ве да міў шы жур на ліс там 
не толь кі пра сваю дзей насць, 
але і пра пад рых тоў ку да свя та.

Па сло вах стар шы ні Са ю за пісь мен-
ні каў Бе ла ру сі Мі ка лая ЧАР ГІН ЦА, сён-
ня ў СПБ звяр та ец ца ўсё больш вар тых 
ува гі твор цаў. Са юз ад каз на па ды хо дзіць 
да ўклю чэн ня но вых аў та раў у свае ра ды, 
бо чле ны СПБ па він ны спры яць раз віц цю 
бе ла рус кай лі та ра ту ры.

— Ад на з за дач твор чай ар га ні за цыі — 
да па ма гаць па чы на ю чым та лен там. З 
гэ тай мэ тай пра вод зяц ца лі та ра тур ныя 
кон кур сы, праз якія мы ад кры ва ем но-
выя ім ёны. На пад вя дзен ні вы ні каў Рэс-
пуб лі кан ска га лі та ра тур на га кон кур су, 
пры све ча на га 70-год дзю Вя лі кай Пе ра-
мо гі, бы ло ўзна га ро джа на больш за 200 
ма ла дых аў та раў, — пад крэс ліў Мі ка лай 
Чар гі нец.

Гэ тая ліч ба не ад ной чы згад ва ла ся на 
прэс-кан фе рэн цыі: у ся рэд нім за год вы-
да ец ца больш за 200 кніг чле наў СПБ, 
пры чым не толь кі ў дзяр жаў ных, але і ў 
пры ват ных вы да вец твах, ся род якіх у пер-
шую чар гу вар та ад зна чыць «Хар вест» і 
«Ча ты ры чвэр ці».

Мі ка лай Чар гі нец рас ка заў пра доб рыя 
ста сун кі СПБ з пісь мен ніц кі мі су поль нас-
ця мі Ра сіі, Кі тая, Ка зах ста на і ін шых кра ін, 
уз га даў і па езд ку пісь мен ніц кай дэ ле га цыі 

на Х Санкт-Пе цяр бург скі між на род ны кніж-
ны са лон.

Удзель ні кі су стрэ чы пад ра бяз на рас-
па вя лі пра ме ра пры ем ствы, якія ча ка юць 
на вед валь ні каў Шчу чы на 6 ве рас ня, пад-
час святкавання Дня пісьменства. Па вод ле 
слоў Мі ка лая Чар гін ца, сё ле та ў свя точ най 
пра гра ме пла ну юц ца дзве на він кі. Па-пер-
шае, бе ла рус кія пісь мен ні кі су стрэ нуц ца 
з жы ха ра мі го ра да, каб па зна ё міць іх са 
сва ёй твор час цю і рас ка заць пра су час ную 
бе ла рус кую лі та ра ту ру. Па-дру гое, у Шчу-
чы не пад час Дня пісь мен ства ад бу дзец ца 
спа бор ніц тва дзі ця чых фут боль ных ка манд 
на пры зы СПБ. Да та го ж сё ле та ўпер шы ню 
бу дзе ўру чац ца На цы я наль ная прэ мія па 
лі та ра ту ры. Лаў рэ а ты бу дуць вы зна ча ны 
ў ся мі на мі на цы ях.

Стар шы ня СПБ пад крэс ліў, што Дзень 
пісь мен ства — гэ та прык лад та го, як мож на 
аб' яд наць зва рот да ду хоў нас ці з рэа лі я мі 
сён няш ня га дня: гас па да ры свя та не толь-
кі рых ту юц ца да су стрэ чы з пісь мен ні ка мі, 
але і атрым лі ва юць дзяр жаў ную да та цыю 
на ад бу до ву го ра да.

Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ, дырэктар — 
галоўны рэдактар «Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да», рас ка заў пра ін шыя ме ра пры ем-
ствы, пры мер ка ва ныя да Дня пісь мен ства. 
Дзя вя ты год за пар ла дзіц ца між на род ны 
«круг лы стол» замежных пісьменнікаў. 
Сёлета па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства ін фар-
ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Са ю за пісь мен-
ні каў Бе ла ру сі, «Вы да вец ка га до ма «Звяз-
да» і вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» 
збя руц ца пісь мен ні кі і прад стаў ні кі твор чай 
ін тэ лі ген цыі з Бе ла ру сі, Ра сій скай Фе дэ-

ра цыі, Ка зах ста на, Літвы, Турк ме ні ста на 
і ін шых кра ін.

— Па вяр тан ні на ра дзі му ўдзель ні кі 
круг ла га ста ла звы чай на рас па вя да юць 
пра свае ўра жан ні ад Бе ла ру сі на ста рон-
ках пе ры ё ды кі, у мас тац кіх тво рах роз ных 
жан раў, — пад крэс ліў Алесь Кар лю ке віч.

Да Дня бе ла рус ка га пісь мен ства пры-
мер ка ва ны і пра ект «Жы вая кла сі ка»: у 
Шчу чы не збя руц ца най леп шыя чы таль ні кі з 
агуль на аду ка цый ных школ Гро дзен шчы ны, 
да лу чац ца да спра вы і пісь мен ні кі.

Су час ную лі та ра тур ную сі ту а цыю акрэс-
лі лі стар шы ня Мінск ага га рад ско га ад дзя-
лен ня СПБ Мі хась ПА ЗНЯ КОЎ і док тар 
фі ла ла гіч ных на вук Іван СА ВЕР ЧАН КА. 
Мі ха сь Па зня коў рас ка заў жур на ліс там пра 
ня даў на ад шу ка ныя та лен ты — Ка ця ры ну 
Ма сэ, Тац ця ну Куп ры я нец, Ган ну Мар тын-
чык, а так са ма пра дэ ман стра ваў дэ бют ныя 
збор ні кі ма ла дых паэ таў. Іван Са вер чан ка 
зга даў ці ка выя но выя кні гі бе ла рус кіх пісь-
мен ні каў, а так са ма пад крэс ліў, што раз віц-
цю пры го жа га пісь мен ства ў на шай кра і не 
імк нуц ца спры яць і су пра цоў ні кі Ін сты ту та 
мо вы і лі та ра ту ры імя Я. Коласа і Я. Купалы 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі. У 
тым лі ку з гэ тай мэ тай рых ту юц ца ака дэ міч-
ныя вы дан ні збо раў тво раў кла сі каў.

На пры кан цы прэс-кан фе рэн цыі Мі ка лай 
Чар гі нец прад ста віў жур на ліс там паэ та і 
пра за іка Іва на Юр кі на. Му зыч ныя кам па зі-
цыі на сло вы гэ та га аў та ра бу дуць гу чаць 
на Дні бе ла рус ка га пісь мен ства ў вы ка нан-
ні Ана то ля Яр мо лен кі.

Ян ка НА ТА ВЕЦ
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УЗ ВЫ ША НАЕ І ЗЯМ НОЕ

Срод кі ма са вай ін фар ма цыі 
па ве да мі лі: па па каз чы ках якас-
ці жыц ця Бе ла русь, за ня ўшы 
54-ы ра док рэй тын га па вер сіі 
гла баль най ана лі тыч най ба зы 
да ных «Numbeo», абы шла ўсе 
пост са вец кія дзяр жа вы, уклю ча-
ю чы Ра сію і Ка зах стан. Тут вар та 
ўзга даць і тое, што на ша кра і на 
ўжо не пер шы год апя рэдж вае 
рэс пуб лі кі бы ло га СССР і ў ін шых 
між на род ных рэй тын гах. Ле тась 
над звы чай аў та ры тэт ны Ін дэкс 
ча ла ве ча га раз віц ця, які скла да-
ец ца Пра гра май раз віц ця ААН 
(ПРА АН), ад вёў Бе ла ру сі 53-і ра-
док у спі се са 187 кра ін, пры чым 
гэ ты па каз чык ака заў ся вы шэй-
шым за ся рэд ні ў па раў на нні з 
кра і на мі вы со ка га ўзроў ню ча-
ла ве ча га раз віц ця і вы шэй шым 
за ся рэд ні су па стаў на з кра і на мі 
ад ра зу двух рэ гі ё наў — Еў ро пы і 
Цэнт раль най Азіі. І ўсё гэ та вы нік 
ня ўхіль на га ру ху Бе ла ру сі ўверх 
па шка ле ПРА АН: што год кра-
і на ро біць чар го вы свой крок у 
тым, што на зы ва ец ца ча ла ве чым 
раз віц цём, і аказ ва ец ца на ўсё 
больш вы со кіх рад ках.

Але ска за нае трэ ба пра ка мен-
та ваць. Што ме на ві та ўліч ва ец ца 
ў вы шэй на зва ных ін дэк сах? Ін-
дэкс «Numbeo» ці ка вы най перш 
тым, што грун ту ец ца ён не на 
афі цый най ста тыс ты цы, якая па-
да ец ца дзяр жа ва мі, а на ана лі зе 
та го, што па ве дам ля юць ка рыс-
таль ні кі ін тэр нэ ту. Па сут нас ці, 
гэ та вя ліз ная ба за да ных, больш 
за тое, адзі ная та ко га кштал-
ту — у ана лі зе якас ці жыц ця на 
асно ве су па стаў ляль на га ана лі зу 
кра ін і га ра доў све ту. «Numbeo» 
аб наў ля ец ца па ста ян на і, што 
ўжо зу сім ці ка ва, на па га дзін най 
або на ват што хві лін най асно ве: 
лю бы ка рыс таль нік ін тэр нэ ту ў 
лю бы мо мант мо жа па ве да міць 
на сайт «Numbeo», ска жам, «які 

кошт сён ня джын саў Wrangler у 
Мін ску» або «коль кі про сяць за 
кі ла грам клуб ніц на рын ках Маск-
вы». (Так, пра цу ю чы над гэ тым 
ар ты ку лам, я да ве даў ся, што бу-
тэль ка ва ды ў Бу ха рэс це каш туе 
2 леі, а адзін бі лет на кі на се анс 
у Мін ску — 3 до ла ры, і ўсё гэ та 
з па зна ка мі на кшталт «2 хві лі ны 
та му» або «3 га дзі ны та му».) Уліч-
ва ец ца ін фар ма цыя па 8 ка тэ го-
ры ях — «кошт жыц ця», «цэ ны на 
не ру хо масць», «зла чын насць», 
«ахо ва зда роўя», «за брудж ван-
не на ва коль на га ася род дзя», 
«транс парт», «якасць жыц ця» 
і «па да рож жы». «Numbeo» да-
стат ко ва аў та ры тэт ны: як кры ні-
ца ін фар ма цыі, ён вы ка рыс тоў-
ва ец ца ў сот нях вя ду чых га зет і 
ча со пі саў све ту, уклю ча ю чы та кія 
прэ стыж ныя, як Forbes, Tіme, The 
Economіst і ін шыя.

Ця пер пра Ін дэкс ча ла ве ча га 
раз віц ця — адзін з га лоў ных ін-
стру мен таў ААН для па раў на ння 
кра ін све ту па між са бой па па-
каз чы ках «ча ла ве ча га па тэн цы-
я лу». «Ча ла ве чы па тэн цы ял» у 
гэ тым вы пад ку раз ліч ва ец ца па 
трох асноў ных па зі цы ях: ча ка-
ная пра цяг ласць жыц ця ў кра і не 
(ацэнь ва ец ца даў га лец це), уз ро-
вень аду ка ва нас ці на сель ніц тва 
(ся рэд няя коль касць га доў, ад да-
дзе ных на аду ка цыю) і ўзро вень 
жыц ця на сель ніц тва (ва ла вы на-
цы я наль ны пра дукт па па ры тэ це 
па куп ніц кай здоль нас ці ў до ла рах 
ЗША). Па лі ніі Ін дэк са ча ла ве ча-
га раз віц ця Бе ла русь усе апош-
нія га ды па ды ма ла ся ў асноў ным 
(хоць і не вы ключ на) за кошт сва іх 
пос пе хаў па лі ніі аду ка цыі.

І вось па ду ма ла ся: «Ці доб-
ра мы са бе ўяў ля ем, які шлях 
прай шла Бе ла русь за апош нюю 
чвэрць ста год дзя?» Сён ня, ма-
быць, не час та ўзгад ва ем, у якім 
ста не зна хо дзі ла ся кра і на ў «лі-

хія дзе вя нос тыя». Што ж, вар та 
на га даць...

З раз ры вам тых эка на міч ных 
су вя зяў, што дзе ся ці год дзя мі 
склад ва лі ся ў Бе ла ру сі з ін шы-
мі рэс пуб лі ка мі СССР, асаб лі ва 
з Ра сі яй і Укра і най, бе ла рус кая 
эка но мі ка апы ну ла ся на мя жы 
вы жы ван ня. У са вец кія ча сы за 
Бе ла рус сю за ма ца ва ла ся рэ пу-
та цыя «збо рач на га цэ ха Са ю за»: 
без ка а пе ра цый ных су вя зяў з 
су се дзя мі яна іс на ваць не маг ла 
(не мо жа і сён ня). Як га ва ры лі 
пра Ста ра жыт ную Грэ цыю, у да-
кла січ ны пе ры яд «грэ кі прай шлі 
вя лі кую шко лу бед нас ці» — бе-
ла ру сам у па чат ку 1990-х га доў, 
па доб на, па гра жа ла «шко ла га-
ле чы». З 1991 па 1994 год коль-
касць лю дзей, якія жы лі за ры сай 
бед нас ці, па вя лі чы ла ся ў 20 (!) 
ра зоў. І тут трэ ба звяр нуць ува гу 
на ад ну асаб лі васць на шай кра і-
ны, якая мно гае тлу ма чыць.

У Бе ла ру сі ня ма тых сы ра він-
ных рэ сур саў, на асно ве якіх у 
мно гіх кра і нах, уклю ча ю чы су-
сед нюю Ра сію, з па чат кам «пе-
ра бу до вы» ства ра лі ся пер ша па-
чат ко выя ка пі та лы, якія по тым 
пе ра лі ва лі ся ў ін шыя — не сы ра-
він ныя — га лі ны эка но мі кі (ці не 
пе ра лі ва лі ся, але гэ та ўжо ін шае 
пы тан не). У нас ні ко лі не бы ло, 
ды і ня ма, асаб лі вых «па раў-
наль ных пе ра ваг» і ў сель скай 
гас па дар цы: зем лі кра і ны да лё ка 
не та кія ўрад лі выя, як, ска жам, 
зна ка мі тыя чар на зё мы су сед няй 
Укра і ны. Та кім чы нам, за ста ва лі-
ся толь кі тыя рэшт кі «збо рач на га 
цэ ха СССР», якія яшчэ аца ле лі 
да ся рэ дзі ны дзе вя нос тых.

Як гэ та бы ло паў сюд на ў са-
вец кія ча сы, фаб ры ка і за вод у 
Бе ла ру сі бы лі не прос та вы твор-
час цю: гэ та бы лі са цы яль ныя і 
эка на міч ныя ячэй кі жыц ця, ва кол 
якіх вы бу доў ва ла ся шы ро кая са-

цы яль ная інф ра струк ту ра — дзі-
ця чыя сад кі і яс лі, шко лы, пра-
фі лак то рыі і са на то рыі. Ка лі б 
Бе ла русь стра ці ла рэшт кі сва ёй 
вы твор час ці, аб ры нуў ся б увесь 
на ла джа ны лад жыц ця. Гэ та га не 
ад бы ло ся!

Па лі тыч нае кі раў ніц тва ся рэ-
дзі ны 1990-х ра шу ча ад мо ві ла ся 
ад той ідэа ло гіі пры ва ты за цыі, 
што бы ла ўзя та «на ўзбра ен не» 
ў цэ лым шэ ра гу рэс пуб лік бы-
ло га СССР, уклю ча ю чы Ра сію. 
Прад пры ем ствам, ня хай на ват 
не са мым па та га час ных мер ках 
пра су ну тым, да ва лі ся суб сі дыі, 
па сту по ва ўверх пай шлі за роб кі, 
ска ра ча ла ся бес пра цоўе... Кра і на 
ады хо дзі ла ад краю эка на міч най 
прор вы. І ўсё гэ та, па сут нас ці, без 
знеш ніх крэ ды таў: над та не спа да-
ба ла ся між на род ным фі нан са вым 
ко лам эка на міч ная фі ла со фія па лі-
тыч най ка ман ды ся рэ дзі ны 1990-х 
га доў. Яшчэ кры ху, і, на здзіў лен не 
мно гіх, «най менш рэ фар ма ва ная 
эка но мі ка бы ло га СССР» на бра-
ла ка ла саль ныя тэм пы рос ту — у 
най леп шыя га ды да 10% ВУП у 
год. Хто, ска жы це, у па чат ку XXІ 
ста год дзя раз ві ваў ся та кі мі тэм па-
мі? У трэ цяе ты ся ча год дзе кра і на 
ўвай шла з эка но мі кай, якая най-
больш ста біль на раз ві ва ец ца.

Мы па ча лі з між на род ных рэй-
тын гаў — рэй тын га мі і за кон чым. 
У 2015 го дзе Бе ла русь за ня ла 
57-е мес ца ў спі се са 189 дзяр-
жаў па рэй тын гу Су свет на га бан-
ка «Лёг касць вя дзен ня біз не су» 
(урад пры гэ тым аб' явіў за да чу 
ўвай сці ў верх нюю трыц цат ку). 
Ня дрэн на для «апош няй дык та-
ту ры Еў ро пы» і са май «не рэ фар-
ма ва най» з яе эка но мік. Зрэш ты, 
57-е мес ца: зда ец ца, і не так вы-
со ка... Ёсць яшчэ над чым пра-
ца ваць, ці не так?

Ва ле рый ГА ЛА ВАЧ
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Мер ка ван неМер ка ван не  ��

РАДОК РЭЙТЫНГА,
або Не каль кі пры чын азір нуц ца на ня даў нюю гіс то рыю

Элект рон ны 
фар мат

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

НО ВЫЯ ПЫ ТАН НІ
Іна Мядз ве дзе ва так са ма рас ка за ла, што ў пе ра пі се 2019 го да 

пла ну ец ца мак сі маль на за дзей ні чаць ін фар ма цыю з рэ гіст ра на-
сель ніц тва Бе ла ру сі.

«За раз для гэ та га мы пра цу ем з ор га на мі дзяр жаў на га кі ра ван ня, 
мяс цо вы мі ўла да мі, сель са ве та мі, МУС і Мінп ра цы, дзе ёсць фонд 
са цы яль най аба ро ны, які вя дзе карт кі ўлі ку на кож на га ча ла ве ка», — 
ад зна чы ла Іна Мядз ве дзе ва.

Яна па тлу ма чы ла, што ка лі ра ней пе ра піс чык пры хо дзіў і за паў няў 
пры гра ма дзя ні не пе ра піс ны ліст, то ў бу ду чы ні пе ра піс пла ну ец ца 
пра вес ці з да па мо гай план шэт ных кам п'ю та раў, у якіх ужо бу дзе пры-
сут ні чаць част ка ін фар ма цыі аб рэ спан дэн це. Пе ра піс чык за дасць 
толь кі тыя пы тан ні, ад ка заў на якія ў яго не зной дзец ца.

Іна Мядз ве дзе ва кан ста та ва ла, што пе ра піс на сель ніц тва з'яў-
ля ец ца да ра гім, але не аб ход ным для дзяр жа вы ме ра пры ем ствам. 
Ад нос на на ва цый пе ра пі су-2019 стар шы ня Бел ста та рас па вя ла аб 
пла нах па вы лу чэн ні больш аб' ём на га па дзе лу, звя за на га з міг ра-
цы яй пра цоў ных рэ сур саў. Бу дзе і шэ раг да дат ко вых пы тан няў, якія 
ты чац ца дэ ма гра фіі.

КОЛЬ КІ ЧА СУ 
НА ГА ТА ВАН НЕ?

Да кан ца го да На цы я наль ны ста тыс тыч ны ка мі тэт бу дзе га то вы 
пра да ста віць ін фар ма цыю аб за ня тас ці жан чын у хат няй гас па дар-
цы. Сю ды ўвой дуць звест кі аб тым, коль кі яна за трач вае ча су на 
га та ван не, пры бі ран не, за ня ткі з дзець мі. 

Па сло вах Іны Мядз ве дзе вай, гэ тую пра цу Бел стат пра во дзіць 
су мес на з Фон дам ААН у га лі не на ро да на сель ніц тва. Так са ма пла-
ну ец ца ства рыць асоб ную ста рон ку на сай це На цы я наль на га ста тыс-
тыч на га ка мі тэ та, дзе бу дзе апуб лі ка ва на ін фар ма цыя аб ста но ві шчы 
дзя цей у Бе ла ру сі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

Ста тыс тыч ная сiс тэ ма Бе ла ру сi ства рае тры ва лую асно ву 
для вы зна чэн ня пра вiль на га кур су раз вiц ця дзяр жа вы. Аб гэ-
тым га во рыц ца ў вiн ша ван нi Прэ зi дэн та Бе ла ру сi Аляк санд ра 
Лу ка шэн кi су пра цоў нi кам На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка-
мi тэ та. Сло вы вiн ша ван ня за чы таў на ўра чыс тым ме ра пры ем-
стве ў На цста це на мес нiк кi раў нi ка Ад мi нiст ра цыi Прэ зi дэн та 
Мi ка лай Снап коў.

На цстат з'яў ля ец ца не ад' ем най част кай сiс тэ мы дзяр жаў на га 
кi ра ван ня, вы кон вае важ ную за да чу па iн фар ма ван нi гра мад ства 
аб эка на мiч ных i са цы яль ных пра цэ сах, што ад бы ва юц ца ў кра-
i не. «Дзя ку ю чы ва шай ад каз нас цi i вы со ка му пра фе сi я на лiз му 
ў рэс пуб лi цы сён ня ство ра на на дзей ная ста тыс тыч ная сiс тэ ма, 
якая ў поў най ме ры ад па вя дае су час ным па тра ба ван ням i мiж на-
род ным стан дар там, за бяс печ вае тры ва лую асно ву для вы зна-
чэн ня пра вiль на га кур су раз вiц ця на шай дзяр жа вы», — ска за на 
ў вiн ша валь ным сло ве.Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

ЗВА РОТ ПА АБА РО НУ 
НА НО ВЫМ УЗ РОЎ НІ

У Са ве це Рэс пуб лі кі аб мер ка ва лі 
міг ра цый ную сі ту а цыю ў кра і не

Пар ла мен та рыі ўдас ка на ляць за ка на даў ства аб вы му ша най 
міг ра цыі. Яго асаб лі вас ці, шля хі змя нен ня і сён няш нюю сі ту-
а цыю аб мяр коў ва лі пад час «круг ла га ста ла», ар га ні за ва на га 
Па ста ян най ка мі сі яй Са ве та Рэс пуб лі кі па між на род ных спра-
вах і на цы я наль най бяс пе цы.

— Пер шы за кон аб бе жан цах у Бе ла ру сі быў пры ня ты ў 1995 го дзе — 
20 га доў та му, — ка жа стар шы ня ка мі сіі Ула дзі мір СЯНЬ КО. — За 
гэ ты час ён не раз пе ра жы ваў зме ны. За раз урад унёс но вы за ко-
на пра ект у Па ла ту прад стаў ні коў. Мы лі чым, што гэ та зроб ле на ім 
да во лі свое ча со ва.

На дум ку се на та ра, гэ тая ме ра не аб ход на, каб пра ва вая ба за ў 
сфе ры міг ра цыі пра ца ва ла без пе ра бо яў. Ме на ві та та му на «круг лы 
стол» за пра сі лі тых, хто амаль што дзён на су ты ка ец ца з на зва най 
праб ле май. «Гэ та не толь кі прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў. 
Да нас за ві та лі і су пра цоў ні кі На цы я наль на га цэнт ра за ка на даў ства 
і пра ва вых да сле да ван няў, абл вы кан ка маў, гра мад скіх ар га ні за цый: 
Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр во на га Кры жа, Бе ла рус ка га аб' яд нан ня 
ме ды цын скіх су пра цоў ні каў. І, вя до ма, прад стаў нік Вяр хоў на га ка мі-
са ра ААН па спра вах бе жан цаў», — да дае пар ла мен та рый.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні жур на ліс таў, на мес нік на чаль ні ка Дэ-
парт амен та па гра ма дзян стве і міг ра цыі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў Аляк сандр ТА ТУ РА акрэс ліў сён няш нюю міг ра цый ную сі ту а-
цыю ў кра і не. Па яго сло вах, на 20 жніў ня па між на род ную аба ро ну ў 
ад па вед ныя ор га ны ў Бе ла ру сі звяр ну лі ся 758 за меж ных гра ма дзян 
і асоб без гра ма дзян ства.

«Ха чу звяр нуць ува гу, што за ана-
ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да та кіх 
зва ро таў бы ло ка ля 485. Гэ та зна чыць, 
фак тыч на мы на зі ра ем іс тот нае па ве лі-
чэн не коль кас ці асоб, якія звяр та юц ца 
па між на род ную аба ро ну на тэ ры то рыі 
на шай дзяр жа вы. Вя до ма, гэ та звя за-
на з ты мі па дзея мі, якія ад бы ва юц ца 
ва кол нас», — ад зна чыў ён. Больш за 
76% тых, хто звяр нуў ся, — гра ма дзя не 
Укра і ны, больш за 11% — Сі рыі, звыш 
4% — Аф га ні ста на.

Пры гэ тым гра ма дзя не Укра і ны, якія пры еха лі ў Бе ла русь, не заўж-
ды звяр та юц ца па атры ман не ста ту су бе жан ца. «Мы ад зна ча ем, што 
сён ня, з пры чы ны най перш сі ту а цыі на паў днё вым ус хо дзе Укра і ны, 
ма ец ца тэн дэн цыя зва ро ту за меж ні каў па пы тан нях уз' яд нан ня сям'і, 
на быц ця гра ма дзян ства, пра сцей ка жу чы, па ўрэ гу ля ван ні пра ва во га 
ста ту су ў кан тэкс це пе ра ся лен ня на тэ ры то рыю Бе ла ру сі», — ад-
зна чыў прад стаў нік МУС. Уся го, па апош няй ін фар ма цыі, у кра і не 
афі цый на зна хо дзіц ца 80 000 гра ма дзян Укра і ны. Без умоў на, гэ та 
не зна чыць, што ўсе яны ад на ча со ва пры сут ні ча юць на тэ ры то рыі 
на шай кра і ны.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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За ўсю гіс то рыю 
не за леж най Бе ла ру сі 

на яе тэ ры то рыі ста тус 
бе жан ца атры ма лі 

910 ча ла век з 18 кра ін, 
а да дат ко вую аба ро ну — 

924 ін ша зем цы больш чым 
з 9 дзяр жаў. Пры гэ тым 
у 2014 го дзе ад зна ча на 

ча ты рох ра зо вае 
па ве лі чэн не па да дзе ных 
ха дай ніц тваў аб аба ро не.


